



# 第九届“301论健”线上论坛完满收官

医师报讯(融媒体记者 张玉辉 冯倩倩)2022年4月27日,为期4天的“第九届301论健暨第十一届全国体检中心主任高峰论坛”线上部分完满收官。论坛邀请了近百名专家、学者参会并进行在线交流,累计收获在线观看人数230余万人次。

“301论健”始终秉持“聚焦国际前沿,智领学科发展”主题,打造我国健康管理学术领域极具价值和影响力的品牌盛会。第九届“301论健”围绕健康管理国际前沿理论和先进技术展开深入研讨,为促进我国健康管理事业发展起到了引领和示范作用。

论坛由健康报社、解放军总医院第二医学中心、全军健康管理专业委员会、国家老年疾病临床医学研究中心(解放军总医院)联合主办,解放军总医院第二医学中心健康管理研究院、中华医学学会健康管理学分会体检与评估学组承办,中华医学学会健康管理学分会、中国健康促进基金、《中华健康管理学杂志》提供学术支持。本论坛在医师报·医TV进行直播,并在央视网、新浪新闻、白大褂、微博卫生健康、海上名医、健康体检主任高峰论坛官方直播号、医师报视频号等平台同步直播。



**首届健康管理青年学者论坛**

## 主检医师实战争锋

4月24日,在论坛开幕式上,“301论健”的开创者、大会主席、解放军总医院第二医学中心健康管理研究院主任、中华医学学会健康管理学分会前任主任委员曾强教授指出,2022年是具有里程碑意义的特殊之年,健康管理人牢记使命,为健康中国战略谱写新的篇章,需群策群力破难题。作为质量建设的重点,主检优秀人才梯队是可持续发展的关键。为助力提高主检报告质量,激发广大健康管理青年骨干的创新活力,“301论健”组委会首次策划举办了“首届健康管理青年学者论坛——主检医师实战争锋”。中华医学学会健康管理学分会主任委员、国家卫生健康委员会健康促进与教育专家指导委员会委员郭清教授表示,规范、高质量的健康体检报告越来越受到各界的重视,通过“主检医师实战争锋”宣传和践行健康体检报告的撰写准则和规范,可实实在在促进健康管理行业的发展。希望参赛者开阔视野,增长知识,唤醒心底最坚定、最执着的体检报告质控“零”距离的共同追求,传递高质量健康体检报告的思维,分享健康体检报告撰写的经验,推广健康体检报告质控方法和技术,做好健康的守门人!

解放军总医院第二医学中心健康医学科检查管理中心主任、中华医学学会健康管理学分会常务委员郑延松教授介绍,经过数月筹备,共有81家体检机构、100余名体检医师参加“主检医师实战争锋”,90名进入初赛,10名进入决赛。

**前沿创新智慧论坛**

## 视网膜影像AI助力慢病防控

4月26日,在“洞察未来一视网膜影像AI助力慢病防控”论坛上,郭清教授强调,慢病防控已经成为当今健康中国战略背景下的重点任务。慢性病需进行长期且规范的科学管理,视网膜影像AI助力慢病防控是科技赋能医疗健康服务的象征,值得提倡。“视网膜人工技术对心血管疾病尽早采取防治措施具有良好的指导价值。”北京大学临床研究所研究员解武祥教授指出,我国心脑血管疾病的疾病负担呈现逐年上升的趋势,其预防目前仍然是现代医学的难题。研究显示,视网膜人工智能技术通过对眼底图像的分析,能预测和构建缺血性心脑血管疾病所需的血压、血糖、动脉硬化程度等参数,预测心脑血管疾病风险。科主任胡运韬教授说:“眼睛不仅是心灵的窗口,也是健康的窗口。通过眼底检查可早期发现糖尿病、黄斑变性等多种疾病。近年来随着人工智能技术的迅猛发展,眼健康已成为人工智能领域研究和应用的重点领域。人工智能算法能以较低成本获得较高的诊断,一定程度上解决了医疗机构、专科医生稀缺的瓶颈问题,具有较广阔的应用前景。”

## 肝癌早筛液体活检创新技术 助力一体化健康管理方案

4月26日,“肝癌早筛液体活检创新技术助力一体化健康管理方案”论坛上,国内多名专家、学者云端畅谈医检融合探讨肝癌综合防治全流程管理模式,深入讨论基于液体活检的原研肝癌早期筛查技术服务优势及应用情况,肝癌筛查液体活检技术(如M2P-HCC模型)精准筛查赋能健康体检升级,更能满足体检人群日益增长的个性化需求。

曾强教授指出,对肝癌高风险人群实施早筛是实现早诊早治,提升肝癌患者长期生存的关键,新技术的涌现为人们提供了更多选择。

中华医学学会肝病学分会主任委员、北京大学医学院传染病学系主任徐小元教授提出:“公立医院健康管理中心是我国健康管理的最大参与主体。医检互联互通,融合公立医院健康管理中心和临床科室的各自优势,更有效实现疾病的全周期管理。”

刘玉萍教授指出:“定期筛查对提高原发性肝癌的生存率非常重要。”

**高新科技示范论坛**

## 共识先行 聚焦结直肠癌早筛的规范化管理

4月25日,高新科技示范论坛举行。曾强教授致辞表示,论坛聚焦结直肠癌早筛的规范化管理,汇集国内外健康管理领域优秀科研和临床工作者,就健康管理中的结直肠癌筛查新方案、新技术展开研讨,共同促进健康体检行业规范有序的发展。

“新技术、新方案是推动行业建设的标准,如结直肠癌筛查——粪便FIT-DNA检测技术,是基于基因检测的一项新技术,可最大限度避免漏诊。”四川省医学科学院·四川省人民医院(电子科技大学附属医院)健康管理中心主任、健康管理研究所所长、中华医学学会健康管理学分会候任主任委员刘玉萍教授表示,中华医学学会健康管理学分会将于2022年6月更新《健康体检基本项目专家共识(2022版)》。共识重点更新了结直肠癌规范化筛查,通过新技术赋能健康体检,降低结直肠癌的发病率和死亡率。

浙江大学医学院附属第二医院院长助理、健康管理中心主任宋震亚教授在《多靶点粪便FIT-DNA检测技术在体检人群结直肠癌早筛中的应用价值》的演讲中指出,筛查可以有效降低结直肠癌的发病率和死亡率。FIT-DNA检测技术是适合我国“人群基数大、基层医疗资源缺乏”的一项检测技术,可供日常筛查使用。

## 免疫力检测在健康管理中的应用

副主任汪峰教授分享了“三维一体”定量宿组免疫功能评估体系是如何进行免疫力检测,及免疫力检测与健康管理的关系。揭示了免疫状态与体重指数、生活习惯、营养状态、基础疾病状态有高度的相关性,让大众意识到免疫检测在治未病中重要作用。

“最佳免疫状态就是平衡的免疫状态。”深圳市人民医院健康管理中心主任吴伟晴教授指出,新

冠疫情凸显免疫力作用,不仅给健康管理人提出了新课题,也为体检中心后续健康管理指明了新方向。

曾强教授表示,同样患有慢性病的不同免疫状态个体,其疾病的演变可能是完全不同的,而免疫状态的变化能提供更早、更有价值的预警信号。希望将“通过科学评估免疫力,进行有效健康管理”理念传播,为实现健康中国贡献力量。

## 适宜技术研讨论坛

## “三高共管”心脑血管疾病防治健康管理

4月27日,“三高共管”心脑血管疾病防治健康管理论坛上,中国健康促进基金会理事长白书忠教授表示,“301论健”已成为国内健康管理论坛的一面旗帜,为我国健康管理的发展做出了重要贡献。我国健康管理已步入新的发展阶段,未来中国健康促进基金会将和中华医学学会健康管理学分会共同努力做好“1+3健康管理工程”,全面构建“三高共管”医防融合、防治结合的一体化综合服务模式,为三高患者的就诊提供便利、优质的医疗服务。

“体检是健康管理的有效途径。”中国科学技术大学附属第一医院(安徽省级立医院)健康管理中心主任洪海鸥教授表示,未来智慧血压平台将成为健康管理的主要方向。

南方医科大学南方医院健康管理科主任欧阳平教授指出,未来中国糖尿病患者仍会持续增长,而我国内分泌医生仅2万多名,通过人工智能连接起“医院—社区—家庭”等事关糖尿病管理的三个重要场景,推行标准化、一站式解决方案,能将关口前移,优化资源。

郭清教授表示“三高共管”心脑血管疾病健康管理项目成为健康促进中国行动中的一个重要组成部分,健康管理人必须实时适应时代作出改变,为健康中国行动作出应有的贡献。

会议地点:北京朗丽兹西山花园酒店(北京市海淀区丰智东路13号)  
6月10日(星期五)  
全天报到;健康文化活动;  
6月11日(星期六)  
上午,开幕式、院士论坛;下午,主委论坛;  
特邀报告:健康管理学科发展之我见;  
高端对话:中国医院(健康管理)专科综合排行榜前十名单位访谈;  
6月12日(星期日)  
上午,相关科研项目启动、301健康管理论坛等。